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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje, numeri¢no Zepno radunalo
brez graficnega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja, strojniski prirocnik ter Zbirko tabel in enacb iz strojnistva.
Kandidat dobi konceptni list.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuje 7 strukturiranih nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kerpiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe
in skice risite s svinénikom. Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznaite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so moZni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskodite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. ReSujte analiti¢no in, e je treba, grafi¢no. Kadar je smiselno, narisite skico, Eeprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev StevilEnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:
IzraCunaijte ploS¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.
Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15 cm?
ali
A=a-b
A=5cm-3 cm
A4=15cm?
in ne
A=a-b
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Prikazana je risba elementa v merilu 2:1.

1.1.

1.2.

1.3.

1.0 1 1 2 0 4

N

AN

©

y
A

N
N

+0,2

Po pravilih kotiranja dopolnite risbo z merama @20 h7 in @307,

Kotirajte Sirino utora 4 mm.

Dopolnite risbo z merama vzporedno podanih dolzin 10 in 15.

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)
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Proucite narisani element in odgovorite na vprasanja.

2.1.

2.2

2.3.

5/16

160"
25 207007 . 5/45°
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|
= C
Katere vrste prerez je oznacen v narisu?
(1 tocka)

Zapisite mero izvrtine, ki je tolerirana po ISO toleranénem sistemu, in dolo&ite mejni meri.

toleranca

mejna mera

(2 tocki)

PrepisSite meri, ki predstavljata posnetje, in jima dolo€ite odstopke, Ce je toleranca odprtih
mer SIST ISO 2768-c.

mera

odstopek

(2 tocki)
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3. Steber je podprt v tocki A z vrvjo in v to¢ki B z nepomicno &lenkasto podporo. Na vrhu je v tocki C
obremenjen s silo F =6 kN.

Y
F
C I
A
A
S
<
S
™
60° B | Y

LV

VAN

s 7

3.1,V sliki vriSite reakciji v podpori B in silo v vrvi, ki deluje na steber.
(1 tocka)

3.2. lzraCunaijte velikost sile v vrvi in reakciji v podpori B.
(3 tocke)
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3.3. lzraunajte raztezek jeklene vrvi na stotinko milimetra natanéno, &e je velikost prereza vrvi
A =150 mm?. Modul elasti¢nosti jekla je E =210000 MPa.

(3 tocke)
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4. Enostopenjsko zobniSko gonilo poganja elektromotor moc&i P =7,5 kW pri vrtilni frekvenci
n =1465 min~". Gonilni zobnik ima z, =15 zob, gnani zobnik pa ima z, = 24 zob. Izkoristek
gonilaje n =98 %.

gonilna gred gnana gred
\|¥ \|¥
z Z2
[ | ]
ny, T, F = T=~ I L b
elektromotor delovni stroj

4.1. lzraCunaijte vrtilni moment 7;, s katerim je obremenjena pogonska gred gonila.

(1 tocka)

4.2.  Pogonska gred je narejena iz jekla, ki ima dopustno vzvojno napetost z,,, =65 MPa.
IzraCunajte minimalni premer gredi in s pomocjo zbirke tabel in enacb izberite standardni
premer.

(2 tocki)
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4.3. Zobnik na pogonski gredi je pritrjen na gred s standardnim visokim moznikom SIST ISO
773. Dolzina pesta zobnika je 44 mm. S pomocjo zbirke tabel in enab dolodite dimenzije
moznika.

(1 tocka)

4.4. lzraCunajte vrtilni moment 7, in vrtilno frekvenco n, na gnani gredi gonila.

(3 tocke)
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5. S hidravli¢no dvigalko dvignemo breme teZe F, =22 kN, ki je na vecjem batu premera d,.
Razmerije sil na roc€ici je F, = 2F.

5.1. lzraCunajte silo F, s katero dvignemo breme. ManjSi bat ima premer d, =8 mm, vedji bat
pa d, =14 cm.

(4 tocke)

5.2. lzraunajte tlak v hidravli¢ni dvigalki.
(2 tocki)
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6. Vkotlu z volumnom ¥ =200 | je zaprt plin ogljikov monoksid pri temperaturi 9, =20 °C in tlaku
Py =2,5 bar. Plin segrevamo na konéno temperaturo 9, =80 °C.

6.1. lzraCunajte specifino toploto ogljikovega monoksida pri konstantnem volumnu.
(2 tocki)

6.2. IzraCunajte maso plina v kotlu.
(2 tocki)

6.3. lzraCunaijte toploto, ki je potrebna za segrevanje plina.
(1 tocka)
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6.4. Kolikden bo tlak plina p, po prejemu toplote?
(2 tocki)

6.5. Preobrazbo plina v kotlu prikazite v delovhem diagramu.

p [Pa]

(1 tocka)
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7. Obdelovanec premera d =28 mm iz konstrukcijskega jekla z natezno trdnostjo R, =450 N

mm?

struzimo s struznim nozZem iz karbidne trdnine pri podajanju 1 =0,1 mm.

7.1. S pomocjo zbirke tabel in enacb dolocite rezalno hitrost za struzni noz iz karbidne trdnine
P20 pri obstojnosti orodja 7 = 60 min.

(1 tocka)

7.2. S pomodjo zbirke tabel in enalb izraunajte rezalno hitrost za struzni noz iz karbidne
trdnine P10.

(1 tocka)
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7.3. lzraCunajte prerez odrezka, Ce je globina reza a =15 mm.

(1 tocka)

m_

7.4. lzraCunajte vrtljaje obdelovanca pri rezalni hitrosti v, = 345 i

(1 tocka)
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